



湖北潜江市关心下一代工作会议召开

本报讯(王华)近日,湖北省潜江市召开了关心下一代工作会议。会议组织学习了省委、省政府《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的若干措施》精神,并就全市下一阶段关心下一代工作作了安排部署。会议要求,要深入学习贯彻党的二十大精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要聚焦“立德树人”,统筹落实青少年成长成才各项任务,通过持续推进传承红色基因工程、“五老”关爱下一代工程、第五届“关爱明天、普法先行”青少年法治宣传教育活动、“五老”弘扬好家教好家风主题活动等,充分

发挥全市各级关工委和广大“五老”的积极性、主动性、创造性,为促进青少年成长成才,培养担当民族复兴大任的时代新人作出应有的贡献。会议强调,要坚持党建带关键,更好担当关工委建设高质量发展责任。要强化组织保障,进一步加强“五老”工作室等阵地建设,建立健全联席会议制度,形成共同关爱服务青少年健康成长的工作机制;要加强队伍建设,按照事有人干、责有人负的要求,切实加强关工委机关队伍建设,不断提高关工委队伍专业化水平。

让幸福“近在咫尺”

——北京石景山区全力打造一刻钟便民生活圈

◎董静

作为全国首批城市一刻钟便民生活圈试点,近年来,北京市石景山区坚持精细化原则,通过科学优化布局、补齐设施短板、丰富商业业态,推动设施配套化、服务多元化,满足不同群体需求,提升社区生活的幸福指数,把一刻钟便民生活圈打造成为群众的幸福生活圈。

紧盯居民刚需 设置便民网点

早餐店铺溢出阵阵饭香,生鲜超市新上架的蔬菜水果新鲜水灵……清早,苹果园街道办事处刘娘府地区的一刻钟便民生活圈里的各类门店早已开门迎客,到处洋溢着生活味、烟火气。

近年来,石景山区结合城市更新行动,设置便民服务网点,推动完善社区周边蔬菜零售、便利店(社区超市)、早餐、家政、美发美容、末端配送(快递柜)、便民维修、洗染等8项基本便民服务。据统计,目前石景山区8项基本便民商业网点达1778个。

按照政府引导、市场主导的原则,从群众

最基本最急切的需求入手,石景山区按需补缺,“我们紧盯群众生活刚需,优先引入超市、药店等业态。”刘娘府地区一刻钟便民生活圈运营方负责人刘洁介绍。在业态引入初期,刘洁去周边小区做调查问卷,结合群众需求,她再外出去餐馆、药店、超市等考察,引入相关品牌化、连锁化的门店。

据了解,成为全国首批试点以来,石景山区加快建设一刻钟便民生活圈,促进生活服务业转型升级,在巩固提升基本保障类业态的同时,大力丰富发展品质提升类业态,力争把便民生活圈打造成周边社区的商业中心、服务中心、文化中心和交流中心。

各类民生事项 就近就便办理

社区居民从居住地出发,在步行15分钟左右的半径范围内,满足购物、餐饮、理发、日常修理、家政服务等各种日常生活需求,享受到高品质的便捷服务,最终实现“小需求不出社区,大需求不离社区”。

位于八角中里社区居委会旁的社区卫生服务站,是离社区居民最近的医疗服务窗口。在这里,居民可以看病、打针、输液、划医保卡购买药品,还可以进行心电图检查和快速血糖监测。居民还可以签约家庭医生服务,医护人员上门进行问诊和治疗,让腿脚不便的居民足不出户就能享受到专业的医疗服务。

为解决老年人的用餐问题,养老服务驿站联合专业的餐饮公司,针对老年人的生理特点和营养需求,制定健康食谱,解决了社区里独居老人、高龄老人“做饭难”“吃饭难”的问题。针对社区里腿脚不便的老人,养老服务驿站的工作人员还提供配送服务,让老人们足不出户就能吃上可口的热饭热菜。

在八角南路社区里,老兵卢叔叔开了一家“小修小补”店铺,为有需求的居民配钥匙、修鞋、洗衣服、扦裤脚、修理自行车,帮助大家解决生活琐事,传递温暖和快乐。在八角街道,这种可以在“一刻钟内”走进的店铺还有很多,这些触手可及的便民服务,节省了老

坊们的时间和精力成本,提升了大家的便利度和幸福感。

服务民生惠民 托起“家门口的幸福”

在石景山区鲁谷街道,一站式解决日常生活问题,已逐渐成为居民们的常态。

近日,位于鲁谷南路26号的百姓+生鲜供应链店正式开门纳客,获得一致好评。百姓+生鲜供应链店总面积900余平方米,店内设有水果蔬菜、肉类、海鲜等摊位,还有卤肉制品、零食铺子以及各类面点,居民在购买日常菜品的同时,还可以享受一顿美味的早餐。

近年来,鲁谷街道着力改善居民居住环境,提升宜居水平,从居民群众的需求入手,在做好基础服务保障的同时,提高自身服务水平、丰富便民服务项目,积极推进为老服务。鲁谷街道围绕“便民、惠民、利民”的原则,扎实推进一刻钟便民生活圈建设,将交通、居住、入学、就医等生活所需的服务项目集中在一刻钟便民生活圈内,全面提高群众幸福指数。



山西阳泉市: 举办2023年 新时代文明实践惠民活动

本报讯(芦蕊)为深入学习贯彻党的二十大精神,推动习近平新时代中国特色社会主义思想更加深入人心,扎实推进新时代文明实践中心建设,深化全国文明城市创建,近日,阳泉市2023年新时代文明实践惠民活动首场活动在山西省阳泉市阳泉记忆1947文化园举行。

活动现场,快板《党的二十大精神暖心房》、小品《平凡》、诗朗诵《文明之光耀山城》等自创节目受到群众的欢迎。惠民活动围绕学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活和持续深入移风易俗五项重点任务,以文艺表演和文明实践志愿服务的形式深入农村、社区、文化场所、企业等基层一线,把服务送到群众家门口。

据了解,此次活动由中共阳泉市委宣传部、阳泉市文明办、阳泉市精神文明建设指导中心、阳泉市文化和旅游局主办,县(区)委宣传部、县(区)文明办、县(区)文化和旅游局、县(区)新时代文明实践中心、阳泉市歌舞团承办,惠民活动共10场,分6个县(区)进行。其中,平定县1场,盂县1场,城区、矿区、郊区、高新区各2场,预计在10月中旬落幕。

陕西神木市: 新时代文明实践进社区

本报讯(王宏艳)近日,由陕西省神木市委文明办、神木市新时代文明实践中心开展的“学模范·传技能·树新风”新时代文明实践走进新华社区及兴神社区。

活动中,市乡村振兴联合会志愿者用通俗易懂的语言讲解移风易俗、弘扬文明新风的内容和意义,大力倡导婚事新办、丧事简办、孝老敬亲、勤俭节约等文明风尚。

活动现场,“神木好人”崔慧慧通过幻灯片展示,向群众讲述了自己关注白血病学生、照顾因父亲看病无法回家的学生、关爱单亲家庭学生和留守儿童等感人故事。崔慧慧是神木市第六中学的一名教师。在做好自己本职工作的同时,她热忱地投身于青年志愿者行动中。

现场还邀请了市剪纸协会副主席贺彩霞指导群众捏面花,老师手把手讲解,学员认真学习,在贺彩霞的指导下,一个个形态各异且富有地域特色的面花瞬间变得栩栩如生、活灵活现,丰富多彩的新时代文明实践提升了群众的获得感与幸福感,更寄托了人们对美好生活的追求与向往。

此次活动,通过好人好事分享、移风易俗宣传、“非物质文化遗产”传承学习,引导广大群众形成尊德守礼,讲文明树新风的良好风尚。

四川攀枝花市发布 “绿色出行”倡议书

本报讯(彭春梅)9月是绿色出行宣传月,9月18日至24日是公交出行宣传周。为贯彻落实城市公共交通优先发展战略,深入推进绿色出行行动,四川省攀枝花市交通运输局、市公安局、市机关事务服务中心、市总工会、团市委联合发出“绿色出行”倡议书,倡议广大市民:

争做绿色出行的引领者。主动选择公共交通工具、自行车、步行等绿色出行方式用实际行动缓解城市交通压力,鼓励每周少开一天车,倡导绿色出行,带头形成崇尚节约、低碳环保的社会绿色出行理念。

争做文明交通的践行者。文明乘车,维护公共交通设施和公共交通安全,依次排队上下公交车,主动让座。文明开车,自觉遵守交通法律法规,严格按照道路标识标线、灯光信号、交警指挥文明有序行车,主动在斑马线前礼让。文明行路,自觉走人行道,过街走斑马线,做到红灯停、绿灯行,主动靠右行,做文明人。

争做城市文明的宣传者。城市是我家,文明守约靠大家,用自己的一言一行积极倡导城市文明,提倡绿色出行、文明交通、文明言行、节约用餐等城市文明风尚,让城市生活更美好。

绿色出行,始于足下,文明交通,从我做起。让我们携手同行,自觉践行“绿色出行 美好生活”理念,共同创造安全、文明、有序、绿色的道路交通环境。



近年来,吉林省梨树县因地制宜大力发展智慧农业和现代农业,持续开展黑土地保护和梨树模式推广,粮食产量不断增加。图为近日,梨树县富强街街道党工委书记田万生(左)陪同相关人员到梨树国家百万亩绿色食品(玉米)标准化生产基地核心区示范区参观并介绍梨树县玉米的特点。杨初 张夏煜 摄

“文明之光”点亮幸福之城

◎中共泰州市委常委、宣传部部长,市政府副市长 刘霞

今年以来,江苏省泰州市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记习近平总书记“在建设中华民族现代文明上探索新经验”的重大要求,统筹推进文明培育、文明实践和文明创建,着力提高社会现代文明程度,向着“全域全国文明城市群”目标奋勇迈进,为谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章贡献泰州力量。

突出铸魂育民,以文明培育赓续奋进力量。泰州始终把学习贯彻新思想作为首要政治任务,着力加强社会主义核心价值观教育,大力弘扬“三个不相信”城市精神特质,深化公民道德建设。一是坚持思想领航。以新思想“人心工程”为总抓手,坚持“理论+政策”“理论+文艺”“理论+故事”,创作推出一批“理入人心”的宣传产品,建好用好全省首家“学习强国”乡村大喇叭,建设一批“理响”广场、“理响”街区、“理响”驿站,推动党的好声音成为最强音。二是坚持道德引导。以“学思践悟悟的二十大 做文明有礼泰州人”为主题,开展“文明上网 清朗空间”“文明交通 绿色出行”等10个方面市民素质提升行动;开展“学习贯彻党的二十大精神

敬泰州榜样”道德故事巡回宣讲,超20万人次观看,崇德向善蔚然成风。三是坚持文化引领。全面深化“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,建好用好革命旧址、革命纪念馆等红色教育基地,让红色文脉永葆生机、赓续永存。坚持以文化人,深入挖掘泰州历史文化内涵,成立泰州梅兰芳艺术中心,创作推广淮剧《潜行者》、纪录片《郑板桥》等一批文艺精品,彰显江海文化的底蕴和自信,让中华优秀传统文化在文明培育中彰显新的时代价值。

突出根植于民,以文明实践凝聚民心共识。泰州始终秉持“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”的理念,整合资源力量,提升工作质效,让文明实践活动走进群众心坎里。一是聚合资源强阵地。挖掘家风家训、村规民约等历史资源,打造泰兴宜堡郭寨村“村规民约实践基地”。发挥文明单位、文明行业等部门资源优势,打造长江生态文明教育、“红延小站”便民点等各具特色的新时代文明实践基地(点)1839个,健全“文明实践15分钟服务圈”。二是聚力联动优服务。深入实施“城乡文明社区行”活动,272家省级以上文明单位结对共建开展

活动1200余场,推动优质资源下沉。举办“十佳实践所(站长项目)”述评活动,志愿服务“微课堂·云交流”培训活动,强化比学赶超,促进共同提高。三是聚焦需求解难题。持续开展“你呼我应”为民“双解”行动,组织“千名书记、千名模范、万名志愿者”进站所开展大宣讲、大服务,推行办实事解难题“五单五心”工作法,推动3600余件群众身边急难愁盼问题落实解决。

突出造福为民,以文明创建打造幸福泰州。泰州始终坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”,突出群众关切、基层关心、社会关注,聚焦民生痛点、难点、堵点,坚持全员参与、齐抓共管,切实将“创建清单”转化为“幸福账单”,连续三年获评“中国最具幸福感城市”。一是以城促乡,扩大创建覆盖面。市委、市政府召开深化全国文明城市创建大会,开展全域创建提升提质行动。聚焦镇村创建“短板”,召开农村人居环境整治暨乡风文明推进会,城乡一体推进文明创建,加强农村精神文明建设,广泛征集移风易俗“泰十条”,推动城乡文明实现精彩蝶变。二是以赛促改,提升群众参与度。着力

破解“干部干、群众看”难题,开设“文明创建擂台赛”专栏,围绕小区背街小巷、市容环境等10个专项,市民点单确定比拼点位,目前已开展35期擂台赛,总点击量超100万次。推动网络文明融入文明创建,开设“文明创建为民惠民文明家园共建共享”网络专栏,用好“啄木泰州”市民随手拍平台,试点楼道众筹改造、文明积分兑换,开展“文明角”推广评选,推动创建过程“双向奔赴、文明共享”。三是以制促管,提升工作实效性。制定全年创建“1+6”工作方案、“5+5”工作推进机制,泰州市主要领导4次督查创建工作,现场交办问题,压实创建责任。坚持数字赋能,试点打造“文明城市创建分色分级问题处置”平台,以小分队形式开展“无感式”测评、暗访、督查20多次,发现解决问题2621个。评定文明城市创建专项“骏马奖”4个、“蜗牛奖”1个,以正反双向激励,推动工作抓在经常、严在平常。

党政领导与文明建设